



## 70177 - মুসলিমি স্বামী কর্তৃক অমুসলিমি স্ত্রীকে তার ধর্মীয় উৎসব উদযাপনে বাধাদান

### প্রশ্ন

একজন মুসলমান তার ক্যাথলিক স্ত্রীকে নিজ ধর্মের ধর্মীয় উৎসব পালন করতে দিবে না কেন? সো নারী মুসলমানের সাথে ববাহ বন্ধনে আবদ্ধ হয়েছে এবং নিজ বশ্বাসরে উপর অটুট আছে। সো কিতার বশ্বাসরে ভিত্তিতে উপাসনা করতে পারবে না?

### প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

আলহামদুললিলাহ (সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য)। যদি কোন খ্রিস্টান ময়ে মুসলমান ছলেরে সাথে ববাহ বন্ধনে আবদ্ধ হতে রাজি হয় তার কয়কেটি বিষয় জানা থাকা উচিত:

১- স্ত্রী তার স্বামীর আনুগত্য করতে আদর্শিট, গুনাহর ক্ষতের ছাড়া অন্য সকল ক্ষতেরে। সো স্ত্রী মুসলিমি হোক অথবা অমুসলিমি হোক। যদি স্বামী গুনাহ নয় এমন কোন আদর্শে করে তাহলে তাকে সোটা মানতে হবে। আল্লাহ তাআলা পুরুষকে সো অধিকার দিচ্ছেনে। যহেতে স্বামী পরবিররে কর্তা ও দায়িত্বশীল। পারবিরকি জীবন যাপন সম্ভবপর হবে না যদি পরবিররে কটে একজনকে কর্তা মনে তার নর্দিশেমতগে চলা না হয়। এর অর্থ এ নয় যে, স্বামী চৌকদির সজে, এ কর্তৃত্বকে ব্যবহার করে স্ত্রী বা সন্তানদরে কষ্ট দিবে। বরং তিনি তাদের কল্যাণরে চেষ্টা করবনে। উপদর্শে দিবে, পরামর্শ করবনে। তবে জীবনে চলতে গেলে কখনগে কখনগে চূড়ান্ত সদিধান্ত নতিে হয় এবং সোটা মনে যতেে হয়। খ্রিস্টান ময়েকে কোন মুসলমানেরে সাথে ববাহ বন্ধনে আবদ্ধ হওয়ার আগে এ মূলনীতিটি বুঝতে হবে।

২- ইসলাম খ্রিস্টান ও ইহুদী নারীকে বয়গে করা জায়গে করছে। এর মানগে— সো নারী বয়গে পর তার ধর্মের উপর অটুট থাকতে পারবে। সুতরাং স্বামীর এ অধিকার নহে যে, স্বামী তাকে ইসলাম গ্রহণগে বাধ্য করবে কিংবা তার নিজস্ব উপাসনা পালনে বাধা দিবে। তবে স্বামী নিজ স্ত্রীকে ঘর থেকে বরে হতে না দেওয়ার অধিকার সংরক্ষণ করবে। এমনকি সোটা যদি গর্জাতগে যাওয়ার জন্যগে হয় সো ক্ষতেরগে। কারণ স্ত্রী স্বামীর আনুগত্য করার জন্য আদর্শিট। ঘররে মধ্যে গর্হতি কিছু করা থেকে স্ত্রীকে নবিত রাখার অধিকার স্বামীর থাকবে; যমেন- মূর্তি টানাতগে বাধা দগে, ঘণ্টা বাজাতগে বাধা দগে। এর মধ্যে রয়েছে- বদিআতি উৎসবগুলগে উদযাপন; যমেন- ইস্টার পালনে বাধা দগে। কারণ ইস্টার পালন ইসলামে দুইটি কারণগে গর্হতি: এটি সম্পূর্ণ ভিত্তিহীন একটি উপাসনা- যমেন ঈদগে মলিাদুনবী বা মা দবিস ভিত্তিহীন। অন্যদকি এর ভিত্তি



হচ্ছে- কিছু ভ্রান্ত বশ্বাস; যমেন- ঈসা (আঃ) কে হত্যা করা হয়েছে, শূলে চড়ানো হয়েছে, কবরে প্রবশে করানো হয়েছে; এরপর তিনি কবর থেকে উঠছেন। বাস্তব সত্য হচ্ছে- ঈসা (আঃ) নহিত হননি, তাঁকে শূলে চড়ানো হননি। বরঞ্চ তাঁকে জীবতি অবস্থায় আসমানে উঠিয়ে নেয়া হয়েছে। আরও জানতে 10277 ও 43148 নং প্রশ্নোত্তর দেখুন। স্বামীর এই অধিকার নহে যে, খ্রিস্টান স্ত্রীকে তার এই বশ্বাস পরহিরে বাধ্য করবে। কনিত্তু স্বামী গ্ৰহতি কছির প্রচার করা ও জাহরি করার বরিোধতি করতে পারে। তাই খ্রিস্টান স্ত্রীর তার ধর্মের উপর টকি থাকা ও স্বামীর গৃহে গ্ৰহতি বশ্বাদিজাহরি করা— এ দুটোর মধ্যযে পার্থক্য করতে হবে। এর উদাহরণ হচ্ছে— স্ত্রী যদি মুসলিম হয় এবং সে কোন একটি বিষয়কে ‘মুবাহ’ বা বধৈ বশ্বাস করে; কনিত্তু ঐ বিষয়কে স্বামী ‘হারাম’ হিসেবে বশ্বাস করে সে ক্ষতেরে স্বামীর এই অধিকার থাকবে স্ত্রীকে ঐ বিষয় থেকে বাধা দবি। যহেতু স্বামী হচ্ছে—পরবিারেরে কর্তা। তাই স্বামী যটোকে গ্ৰহতি বশ্বাস করবে সটোতে বাধা দতিতে পারে। ৩- অধিকাংশ আলমেরে মতে, কাফরেরো ঈমান আনার প্রতযি মেন আদষ্টি; তমেনি শরয়িতরে শাখা-বধিনগুলো মানতেও আদষ্টি। এর মানে—মুসলমানদেরে জন্য যা কছি হারাম তাদরে জন্যেও সসেব কছি হারাম; যমেন- মদপান, শুরুরে গশেত ভক্ষণ, বদিআত চালুকরণ ও বদিআতী অনুষ্ঠান উদযাপন। স্বামীর কর্তব্য হচ্ছে- স্ত্রীকে এ ধরনেরে কছি করা থেকে বাধা দয়ো। যহেতু- আল্লাহ তাআলা বলছেন: “হে ঈমানদারগণ, তোমরা নজিদেদেরে ও নজিদেদেরে পরিবিারবর্গকে আগুন থেকে বাঁচাও। যে আগুনেরে ইন্ধন হচ্ছে- মানুষ ও পাথর।”[সূরা আল-তাহরীম, আয়াত: ৬] এ বধিনেরে আওতার বাইরে থাকবে স্ত্রীর বশ্বাস ও তার ধর্মে অনুমোদতি উপাসনাসমূহ; যমেন খ্রিস্টানদেরে নামায ও তাদরে ধর্মে অবশ্য পালনীয় রোজা; স্বামী স্ত্রীকে এসব পালন করা থেকে বারণ করতে পারবে না। মদপান, শুরুর খাওয়া, পাদ্রী ও পুরোহতিগণ কর্তৃক নবপ্রচলতি বধিন উৎসব পালন করা— তার ধর্মে তথা খ্রিস্টান ধর্মে নহে।

ইবনুল কাইয়্যমে (রহঃ) বলেন: “স্বামী তার স্ত্রীকে গর্জা বা সনিাগগে যতে বাধা দয়োর অধিকার সংরক্ষণ করবনে।” যবে ব্যক্তরি খ্রিস্টান স্ত্রী রয়েছে তার ব্যাপারে ইমাম আহমাদ সুস্পষ্টভাবে বলছেন: “খ্রিস্টানদেরে উৎসব বা গর্জাতে যাওয়ার অনুমতি দবি না।” যবে ব্যক্তরি খ্রিস্টান দাসী রয়েছে সে যদি খ্রিস্টানদেরে উৎসবে বা গর্জাতে কথিবা সমাবেশে যাওয়ার অনুমতি চায় তার ব্যাপারে তিনি বলেন: “তাকে অনুমতি দবি না।” ইবনুল কাইয়্যমে বলেন: “এ অনুমতি না দয়োর কারণ হলো- কুফরেরে আহ্বায়ক ও কুফরেরে নদির্শনবহনকারী কোনে কছিত্তে তাকে সহযোগতি না করা।” তিনি আরও বলেন: “স্ত্রী তার ধর্মমতে যে রোজা রাখাকে আবশ্যকীয় বশ্বাস করনে স্বামী স্ত্রীকে সে রোজা রাখতে বাধা দতিতে পারবে না; যদিও এর ফলে স্ত্রীর রোজা রাখাকালীন সময়ে স্বামী তার সাথে ঘনষ্টি হওয়া থেকে বঞ্চিত হবে। স্ত্রীকে নামায পড়তেও বাধা দতিতে পারবে না; যদিও স্ত্রী স্বামীর ঘরই পূর্বদকি ফরি নামায আদায় করবে। যহেতু নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম নাজরানেরে খ্রিস্টান প্রতনিধিদিরে মসজদি নববীতে তাদরে কবিলার দকি ফরি নামায আদায় করার সুযোগ করে দিচ্ছেনে।[আহকামু আহলুয যমিমাহ (২/৮১৯-৮২৩)]

মসজদি নববীতে নাজরানেরে খ্রিস্টান প্রতনিধিরি নামায পড়ার বিষয়টি ইবনুল কাইয়্যমে তাঁর ‘যাদুল মাআদ’ গ্ৰন্থ (৩/৬২৯) এ উল্লেখ করেছেন। গ্ৰন্থটির মুহাক্ককি (পাঠোদধারকারী) লখিছেন: “এ রওয়য়তেটির বর্ণনাকারীগণ ছকাহ



(নির্ভরযোগ্য); কিন্তু সনদ মুনকাতা (বিচ্ছিন্ন)। অর্থাৎ সনদ দুর্বল”। আরও দেখুন 3320 নং প্রশ্ন। আল্লাহই ভাল জানেন।